

КАШИРСКИЙ КОНФЛИКТ 1629 ГОДА

О. В. Скобелкин

Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 10 декабря 2010 г.

Аннотация: *в статье публикуются документы о конфликте между двумя каширскими служилыми иноземцами и местным населением в 1629 г.***Ключевые слова:** *иноземцы, военная служба, Россия, XVII в.***Abstract:** *in the article are published the documents devoted to the conflict in Kashira between two foreigners on the Russian military service and the local inhabitants in 1629.***Key words:** *foreigners, military service, Russia, the 17th century.*

В составе столбца № 905 Московского стола Разряда сохранилась часть любопытного дела о конфликте двух каширских «немцев» с местными кабацкими откупщиками и духовенством.

Одним из двух иноземных фигурантов этого дела был каширский кормовой «немчин» Давыд Петров сын Францов. После перехода в православие у него было и другое имя – Осип. Что касается фамилии, то ее писали по-разному: в челобитных он называется чаще всего Фрянзелом или Францелом (см. ниже, а также: [1, л. 144]); в документах Иноземского приказа он, как правило, – Франц (Фрянц) или Францов [1, л. 150 ; 2, л. 72, 83, 84]. Судя по записям в одной из книг Денежного стола Разряда (в которой он назван Францком), это был выходец с территории Империи («Цысарские земли») [3, л. 110об].

Второй фигурант – Иван Жемажин – в других известных нам документах среди каширских «немцев» не упоминается. В то же время в упомянутой книге Денежного стола Разряда среди каширских «немцев» осенью 1620 г. и весной – летом 1621 г. значится «француженин Ждан Мужим»; в отписке каширского воеводы о направлении группы «немцев» в Москву в апреле 1630 г. назван Иван Мужил; в памяти, направленной из Иноземского приказа в Большой Приход в мае 1630 г., среди каширских «немцев» значится Иван Иванов сын Мужин [3, л. 110об., 123, 144об. и др.; 1, л. 143, 150]. Видимо, во всех случаях речь идет об одном и том же человеке.

Текст документов передается в современной транскрипции; пунктуация дана по современным правилам, с учетом специфики стилистики языка и письма XVII в. При публикации использовались следующие условные обозначения:

в квадратных скобках заключен зачеркнутый текст; в косых скобках – текст, надписанный над строкой или вписанный между строк; в фигурных скобках – утраченный или восстановленный текст; многоточием обозначен непрочитанный текст; подчеркиванием – намеренный пропуск слов или чисел; в звездочках помещены все пометы, адреса, отметки о подаче или получении, приписи, рукоприкладства, справки.

Дело по челобитьям каширского кабацкого откупщика Елисея Попова, каширского духовенства и горожан на каширских кормовых иноземцев Давыда Францова и Ивана Жемажина по обвинению их в кормчестве, а Д. Францова в оскорблении и нападении на попов соборной церкви, а также по встречному иску Д. Францова на соборного попа Третьяка в оскорблении и избиении.

Не позднее 1629 г. января 14 – 1629 г. марта 4.

Л. 88. Государю царю и великому князю Михаилу Федоровичю всеа Руси холопи твои Исайка Сунбулов, Ивашка Васильив челом бьют.

В нынешнем, государь, во 137-м году генваря в 14 день прислана твоя государева царева и великого князя Михаила Федоровича всеа Руси грамота к нам, холопом твоим, на Коширу из Новые Чети за приписью диака Василья Копнина по челобитью каширского кабацкого откупщика Елисейка Попова.

А велено, государь, нам, холопом твоим, обыскать на Кошире, в городе и на посаде, и в слободах большим повальным обыском; архимориты и игумены, и протопопы, и попы, и диаконы – по священству, а старцы – по иноческому обещаю, а дворяны и с детьми боярскими и их приказчики, и всякими коширены жилецкими людьми, и плотники, которые на

Кошире город делали – по твоему государеву цареву и великого князя Михаила Федоровича всеа Руси крестному целованью: коширские кормовые немцы Давыд Францов да Иван Жемажин да Борисов дворник Колтовского Гришка Портной Мастер с товарищи корчемное питье у себя, вина и пиво, держат ли; и плотники, которые на Кошире город делают, у них, у немец // *Л. 89.* и у дворников, пили ль и зерно играли ль?

И воевода Федор Есипов к немцом, к Давыду Францу да к Ивану Жемажину, корчемное питье у них выимати посылал. И они Федору Есипову отказали ль? Такое слово: хто де у нас питье станет выимать, и нам де их стрелять и сечь – говорили ль? И на дворянские дворы к дворником для выимки корчемново питья воевода Федор Есипов выимати не посылал.

Да хто что про то про все в обыску обыскных людей скажут, и нам, холопом твоим, обыскные речи за обыскных людей руками и мне, Ивашку, за своею рукою велено прислать к тебе государю.

И нам, холопом твоим, протопоп и поп, и дьякон соборные, и попы приходские, и стрельцы, и пушкари, и затинщики, и посадские люди обыскных речей не дадут.

А принесли, государь, к нам, холопом твоим, всего города челобитную за руками на Давыда Франца с товарищи. И мы, холопы твои, их челобитную подклея под сею отпискою, послали к тебе, государю.

Послать государева грамота к воеводе, велеть тех иноземцов выслать с Каширы с женами и з детьми и со всеми их животы к Москве; жить им на Москве, государь {указал}. //

Л. 88 об. *Государю царю и великому князю Михаилу Федоровичю всеа Руси.*

137-го февраля в 25 день подал отписку Челобитного приказу подъячей Борис Васильев. //

Л. 90. Царю государю и великому князю Михаилу Федоровичю всеа Руси и великому государю святейшему патриарху Филарету Никитичю Московскому и всеа Руси бьют челом богомольцы ваши государевы города Каширы Успения Пречистые Богородицы соборные церкви протопоп Федорица да соборной поп Евлампийца, да дьякон Иваница; да изнутри города Петра Митрополита поп Данилица; да загородские – никольской поп ратных Сидорица да никольской же поп Васильица Пушкарские слободы, да козмодемьянской поп Мартиница, да егорьевской поп Стефаница, да фроловской поп Герасимица; и холопы твои, стрельцы и пушкари, и затинщики; и посадские люди, и

всякие жилецкие всем городам – на кормовых немец новокрещеных, на Давыда Фрянцева да на Ивана Жемажина с товарищи.

Прислана, государи, твоя государева царева и великого князя Михаила Федоровича всеа Руси грамота на Каширу к Ысаю Никитичю Сунбулову да к подъячему к Ивану Васильеву по челобитью каширского кабацкого откупщика Елисеика с товарищи, а велено сыскать, что те немцы держат корчму бесперестанно.

И те, государи, немцы нам, богомольцем вашим, и всяким городовым жилецким людем уграживают убийством и упрadaжами.

И февраля в 2 день на вечерни пришел тот Давыд к соборной церкви Пречистыя Богородицы Успения в епанче по-немецки, и учал уграживать и лаять нас, богомольцев ваших государевых: кому де на нас обыски давать, и тем де у нас живым не бывать. И меня, протопопа с товарищи, в соборной церкви лаял всякою неподобною лаею, а таварыща моего соборного попа Евлапейца – тот Давыд кинулся за ним с ножом среди церкви и хотел зарезать. И тот товарищ мой ушел за крылос. И хотел церковь Божию Пречистые Богородицы осквернить. И тот Давыд, вымазався кровию, поехал к Москве к вам, государем, чтоб ему нас, богомольцев ваших, управить и огласить не по делу, избываячи свою вину.

А преж сего, государи, не по один год про их корчемное поило в обысках мы, богомольцы ваши, и всем городом сказывали, и про то им от вас, государи, пени и наказание бывало; и после того нам, богомольцем вашим, и всяким городовым людем от того Давыда с таварыщи за то продажи и убытки бывали. И иных ко кресному целованию приваживали. И преж сего ваши государские воеводы к ним присылавали стрельцов для корчемные выемки, тако ж их продают без вины; и ништо, государи, от их угрозы не смеют к ним для выемки корчемного пития входить; и хто де к нам поидет выимать питья, и тем де у нас живым не бывать. А корчму, государи, оне держат и ныне бесперестанно.

Милосердый государь царь и великий князь Михаил Федорович всеа Руси и великий государь святейший патриарх Филарет Никитич Московский и всеа Руси, смилуйтесь, государи, над нами, богомольцы своими, и над всякими городовыми жилецкими людьми и велите, государи, по своему государьскому указу от того Давыда с товарищи нам, богомольцем вашим, и всяким жилецким людем оборонь учинити, чтоб нам, богомольцем вашим, и всяким городовым жилецким людем от того Давыда с товарищи оглашенства и упрadaжи в конец не погибнути.

Государи, смилуйтесь, пожалуйте. //

Л. 90об. *К сей челобитной протопоп Федор руку приложил. К сей челобитной соборнай поп Третьяк руку приложил. Соборной диякон Иван руку приложил. Никольской поп Василей в прихожан своих места руку приложил. К сей челобитной петровской поп Данила руку приложил. Егорьевской поп Стефан и в прихожен своих в места руку приложил. Фроловской поп Ерасим в прихожен своих места руку приложил. Козмадеска (так в тексте. – О. С.) поп Мартын и в прихожен своих в места руку приложил. Никольской поп Сидар руку приложил. Посадцкой человек Гришка Добрынин руку приложил. К сей челабитнай Иван Дамашнево руку приложил. К сей челобитной посадкай человек Мартынок Косикин руку приложил. К сей челобитной посадцкой человек Федосейко Косикин руку приложил.* //

Л. 91. Царю государю и великому князю Михаилу Федоровичю всеа Руси бьет челом холоп твой нововыезжей и новокрещен Давыдко, а крещеное имя Оска, Петров сын Фрянзел.

По твоему государеву указу, как приходил под Москву королевич, послан я, холоп твой, с таварыщи своими дватцать пять человек на Коширу и от тех мест и по ся мест по твоему государеву указу служу тебе, государю, и живу своим домишком на Кошире.

Жалоба, государь, мне на коширсково на соборново попа на Третьяка Мосеева сына. В нынешням, государь, во 137-м году откупил тот Третьяк з братом своим с коширским дьяконом з Григорьем Мосеевым на Кошире кабак. И в нынешнем же, государь, во 137-м году на Пестрой неделе в понедельник пришел я, холоп твой, к вечерне помолитца Богу, и тот Третьяк пришел пьян в полвечерни. И я, холоп твой, учал ему говорить: не за делом ты, священник Третьяк, ходишь, что кабаки откупаешь, не ваш то поповской чин, знал бы ты Богу молитца за государя, и за великого государя святейшего патриарха, за их государьское многолетное здоровья.

И тот поп Третьяк, выскоча ис церкви, учел меня лаеть матерной и всякою неподобною лаею и, ухватя церковную запирку, и убил меня, холопа твоего, бедново иноземца, до полусмерти и голову пробил до крови, и глаза подбил.

И кровь моя на Кошире записана. И, приехав к Москве, на потриарше дворе являл и кровь свою записал, и в Ыноземецком приказе являл и кровь свою записал жо.

И от тово, государь, ево Третьякова бою лежал неделю у лекаря у Павла.

И нынече тот Третьяк, видячи свою вину, приехал к Москве бити челом тебе, государю, на меня, бедново иноземца, а хотя меня напрасно продать. А наперед сево тот поп Третьяк испродал напрасно Федорова священника Дмитриевича Колтовского Петра Лукина. И которые люди у него, попа Третьяка, были на беседе, и он испродал всех жо. Да тот же Третьяк испродал своего фроловского попа Ондreja да свата своего попа Василья, да свояка своего Елисея, а имал с них по рублю и по два, и по три, и по пяти, и по шти, и по десяти.

Милосердый государь царь и великий князь Михаил Федорович всеа Руси, пожалуй меня, холопа своего, вели, государь, меня от того попа Третьяка в его насильстве оборонить и не вели, государь, поверить ево ложному челобитью, в чем учнет на меня, бедново иноземца, тебе, государю, бити челом, умысля за темными делы, потому что ево продажа ведома на Кошире, чтоб мне, холопу твоему, вперед от тово попа Третьяка в конец не погинуть и твоей царьской службы вперед не отбыть.

Царь государь, смилуйся, пожалуй. //

Л. 91 об. *137-го февраля в 28 день дать ево на поруку Олександра; по государеву указу велено ему жить на Москве, а с Коширы велена ево выслать з женою и з детьми за то, что на него били челом всем городом в обидах, и воевода на него писал ж.* //

Л. 93. От царя и великого князя Михаила Федоровича всеа Руси на Коширу воеводе нашему Федору Дмитриевичю Есипову.

В нынешнем во 137-м году февраля в 25 день писали к нам с Коширы Исай Сунбулов да подьячей Иван Васильев [и прислали коширских посадцких всяких людей челобитную за их руками, что] по нашей де грамоте из Новые Чети велено им /на Кошире [...] сыскати всякими людьми/ [по челобитью коширского кабатцкого откупщика Елисейка Потапова теми посадцкими людьми обыскати] большим повальным обыском про кормовых иноземцов [которые живут на Кошире, а продажное питье держат] /[продажное питье]/ про Давыда Францова да про Ивана Жемажина, /которые держат продажное питье/.

[И посадцкие де люди] /И на Кошире де всякие и посадцкие люди/ им обысков не дали, [потому что в челобитной их написано] /а били нам челом на тех иноземцов/, что те [немцы] /иноземцы/ продажное питье и корчму держат у себя беспрестанно. И им, всяким [городовым] жилецким людем, [только хто] /которые/ не по них в обыску скажут, уграживают убийством и

продажами. // *Л. 94.* /И тое их челобитную за руками .../ И нам бы велети о том указ учинити.

И как к тебе ся наша грамота придет, и ты б [нового выезду] кормовых иноземцов Давыда Францова да Ивана Жемажина [велел выслати] з женами и з детьми, и со всеми их животы / велел выслать/ [к нам] к Москве /за поруками тот час./ А [жити им] по нашему указу /веле-но им жити/ на Москве.

А как их вышлют, и ты б о том к нам отписал [к нам к Москве], а отписку велел подать и им явиться в Ыноземском приказе боярину нашему князю Ивану Борисовичю Черкасскому да дьяком нашим Ивану Нестерову да Ивану Трофимову.

Писан на Москве лета 7137-го марта в 2 день. //

Л. 95. И марта в 4 день бил челом государю царю и великому князю Михаилу Федоровичю всеа Руси иноземец новокрещен Давыд Францов, а боярину князю Ивану Борисовичю Черкасскому да дьяком Ивану Нестерову да Ивану Трофимову подал челобитную, а в челобитной пишет. //

Л. 96. Царю государю и великому князю Михаилу Федоровичю всеа Руси бьет челом холоп твой нововыезжей иноземец и новокрещен Давыдка, а крещеное имя Осипка, Петров сын Фрянзел.

В нынешнем, государь, во 137-м году на Пестрой неделе убил, государь, меня, холопа твоего, напрасно каширской соборной поп Третьяк Мосеев. И я, холоп твой, бил челом тебе, государю, здесь на Москве в том своем бою и в увечье, и в безчестье, что я от нево вконец погиб. И тот поп Третьяк сведол мое челобитье, что на нево я бью челом, и приехал он к Москве и бил челом на меня тебе государю ложным своим челобитьем, бутто я, живучи на Кошире, корчму у себя держу и всякое воровство бутто за мною есть.

А я, холоп твой, за сабою никакова воровства не ведаю и корчмы у себя не держу.

И ныне, государь, по твоему государеву указу велено мне поставить женишку и детишек моих zde на Москве, а сроку дали на десять дней, а я человек бедной, лошедишек своих у меня нет, женишка и детишка привест не на чем.

Милосердый государь царь и великий князь Михаилу Федорович всеа Руси, смилуися, вели, государь, мне срок дать до водополья для моей бедности, чтоб я, бедной, з женишка и з детишками, волочась, вконец не погиб.

Царь государь, смилуися. //

Л. 96 об. *137-го марта в 4 день дать ево на поруку, что ему по первой полой воде быть к Москве з женою и з детьми, и со всеми своими животы.* //

Л. 97. И боярин князь Иван Борисович и дьяки, выслушав иноземца Давыдавы челобитной Францовы, велели иво, Давыда, дать на поруку /з записью/, что ему по первой полой воде с Коширы быти к Москве з женою и з детьми, и со всеми иво животы.

И тово ж дни пристав Булат Чермнев по иноземце по Давыде Франце подал поручную запись, а в записи пишет. //

Л. 98. Се яз, Павел Монуилов; да яз, Дмитрий Павлов; да яз, Семен Скрепин; да яз, Христофор Тиден, да яз, Максим Иванов; да яз, Ондрей Петров сын Ловзин – кормовые иноземцы, поручились мы есми Иноземского приказу приставу Булату Чермневу по каширском немчине по Давыде Франце, по кормовом иноземце, в том, что жити ему за нашу порукою, тому Давыду, и з женою и з детьми на Москве. А по государеву указу срок ему дан, покаместа привезет с Коширы жену и дети нынешнево 137-го году марта от пятого числа да до сроку, до первой полай воды.

А не приедет тот Давыд с Коширы з женою своею и з детьми к Москве на тот срок, а не станет жить на Москве, и на нас, на порутчиках, пеня государя царя и великого князя Михаила Федоровича всеа Руси, а пени, что государь укажет, и наши порутчиковы головы в ево голову место, и все мы порутчики за один человек. А кой у нас порутчиков будет в лицах, и на том государева пеня и порука.

А на то послуши – Гневаш Федоров. А запись поручную писал Богдашка Евсеев лета 7137-го года марта в 1 день. //

Л. 98 об. *Павел ручал в стате и руку приложил. Дмитрий ручал и руку приложил. К сей поручной в Семенова места по ево велению и в Христофорова места Павел Мануилов руку приложил. Ондрей Ловзен ручал и руку приложил. Послух Гневашка руку приложил.* //

РГАДА. – Ф. 210. – Оп. 9. – № 905. – Л. 88–98.

Выполнил ли Д. Францов предписание Иноземского приказа и не подвел ли своих поручителей, – неизвестно. Однако в следующем, 1630-м, году он вновь жил в Кашире, откуда 25 апреля, вместе с другими каширскими «немцами», был направлен в Москву (весной 1630 г.

все служилые «немцы», как городовые, так и московского списка, были вызваны в столицу «быти... в ратном ученье у полковников»; причем ради этого для последних отменялась даже служба в Украинном разряде), прибыл туда 28 апреля, 30 апреля вместе со своими товарищами подал челобитье о выплате жалованья за май в Москве (апрельское было получено в Кашире) [1, л. 143, 144–144об., 146–146об.]. Возможно, что его возвращение в Каширу, которое было невозможным без санкции Иноземского приказа, объяснялось не только тем, что там, по его словам, у него был собственный дом (о его продаже в документах речь не идет), а тем, что повального обыска по делу каширские

воеводы так и не провели, а одной челобитной, авторами которой были, главным образом, каширские священники и дьяконы, видимо, было недостаточно для принятия каких-либо репрессивных мер в отношении Францова по вопросу о кормчестве. В конфликте же со священниками соборной церкви он выглядит скорее пострадавшей стороной. Так что, скорее всего, перевод его в Москву с семьей планировался как временная мера, направленная на то, чтобы разрядить обстановку.

ЛИТЕРАТУРА

1. РГАДА. – Ф. – 210. – Оп. 9. – № 801.
2. РГАДА. – Ф. 210. – Оп. 9. – № 902.
3. РГАДА. – Ф. 210. – Оп. 6-ж. – Кн. 77.

Воронежский государственный университет
Скобелкин О. В., кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории России
E-mail: ovs@box.vsi.ru
Тел.: 8(473) 224-75-14

Voronezh State University
Skobelkin O. V., Candidate of the Historical
Sciences, Associate Professor of the Russian History
Department
E-mail: ovs@box.vsi.ru
Tel.: 8(473) 224-75-14